

郓城县张鲁集镇大谭村:

# 用文化为乡村振兴“铸魂”

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

6月,虽已临近麦收农忙时节,但走进郓城县张鲁集镇大谭村,仍能从村居院落隐约听到戏文之音,声声弦乐也不断从街头巷尾传出。每当夜幕降临之时,村内整洁宽阔的文化广场上、村支部大院内,一支支秧歌

队、广场舞队、曲艺队接连亮相,吸引了众多村民前来观看,一股乡村文化之风不仅吹出了大谭村村民当代农民的精神风貌,更是将文明乡风、良好家风、淳朴民风吹进了每个人的心中。



枣梆剧团成员参加文化汇演



文化广场凉亭内,两个孩童正在嬉戏



扶贫车间内正在工作的村妇女



举办饺子宴,为村内老人送去“暖心水饺”



枣梆剧团日常演练相互交流心得



正在排练的广场舞队

## 用现代声音传承枣梆“富民”之音

“当时村子里组建枣梆曲艺队是为了生计。”现年82岁的村民汤纪民回忆道,“那时我年龄还小,仅有几次跟着大人边学戏边‘跑江湖’的经历,真是太不容易了。”

而现在,通过土地流转、成立果蔬种植合作社、创建扶贫车间,大谭村村民的生活早已今非昔比,家家户户

不是做生意发了家,就是立足农村谋得了另一片致富的天地。

虽然村民富裕了、村子基建也越来越完善,但是村民精神层面如何“富裕”成了大谭村党支部书记汤庆稳的心头大事。

“没有文化的发展振兴,就不可能有真正意义上的乡

村振兴。”汤庆稳深知文化振兴的重要性,他结合本村发展历史,先从几近失传的枣梆曲艺下手,编排新曲戏,将文明乡风潜移默化地灌输至村民心中。

“听说要重组枣梆剧团,村里原来的老戏骨一下子全都到齐了。”汤庆稳说道,“昔日小戏姑,如今已徐娘半老;

当年的青春小伙,现在也已鬓发斑白。30多年又重拾儿时梦,他们舍掉农活从蔬菜大棚里赶来,从孙儿的绕膝中逃来,从生意的繁忙中跑来,从旷野里走来……”

人员到齐后,汤庆稳和枣梆剧团团长汤庆军一边让大家重拾枣梆剧种的技艺,一边联系上级有关部门出新

剧本,“剧本内容主要以反映当下农村新风貌、宣传普法知识为主。”汤庆稳说道,剧本下来后,一众人又开始投入到紧张的编排演练当中。

截至目前,该剧团以新剧形式,参加演出30余场,在不断丰富村民精神生活的同时,还起到了宣传文明乡村、法律知识的作用。

## “广场舞”也能化解邻里矛盾

“来,大家辛苦辛苦,再练习一遍,离演出时间没几天了,得抓紧。”6月1日中午,在该村文化广场上,一群身穿靓丽演出服的广场舞大姐,双手舞动着彩色丝带,跟随音乐旋律,不断旋转、舞动着。

“过段时间有个关于‘禁毒’的公益宣传演出活动,俺们村的广场舞被选中上台表演,大家就利用白天的空闲时间聚在

一起多练练。”现年52岁的汤爱红告诉记者道,“俺们村有好几个广场舞队、秧歌队,经常接到演出的任务,村里每年也举办好几场大型演出活动,像镇里的消夏晚会,都是在俺们村举办的。”

据悉,在发展枣梆剧团的同时,大谭村还成立了多个广场舞队、秧歌队,不仅丰富了村民的业余生活,而且还带动村

风不断向好。“自从成立了众多广场舞队、秧歌队,村里说闲话、打闲牌、喝闲酒的人基本上不见了,邻里关系也比之前和睦了很多,如果村里有乡邻纷争,在这些姐妹的劝说下,基本上很快就能化解,可比我们这些村干部上门规劝有效多了。”汤庆稳说道。

“看不出来吧,我们这个队

平均年龄在50岁以上,大家是越跳越年轻了。”现年56岁的王诚民笑着说道,“全队有23个人,基本上涵盖了全村的姓氏和亲戚关系,都成了亲姐妹。”

近期,为庆祝建党100周年,大谭村还计划开展一系列文化活动,如提上日程的民俗文化节、武术文化节、歌舞比赛、送戏到敬老院等。

据张鲁集镇宣传委员李建

军介绍,近年来,该镇因势利导,积极倡导乡村文化生活,在全镇33个村修了31个文化广场,先后出资20多万元为表演队配备了音响、服装等装备,从2016年到现在先后举办了多届曲艺汇演和广场舞汇演,每次参演人数都在300人以上。“唱戏、跳舞、扭秧歌、练武术等,现在成了老百姓休闲娱乐的主要方式。”他说。